

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年2月8日 星期四 农历十二月廿九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8183 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高法：警惕虚假海外“高薪”招聘 避免落入电诈陷阱

跨境电信网络诈骗犯罪，人民群众深恶痛绝。最高人民法院2月7日发布8件近期人民法院审结的跨境电信网络诈骗及其关联犯罪典型案例，释放依法从严惩处的强烈信号。

境外电信网络诈骗犯罪窝点之所以屡打不绝、屡禁不止，离不开境内外“蛇头”团伙为其源源不断地输送“新鲜血液”。被告人潘某杰组织他人偷越国（边）境案中，潘某杰在境外犯罪集团的引诱和指挥下，组织同村村民偷渡出境非法“务工”，不仅“淘金”梦碎，还落入诈骗犯罪集团的陷阱，严重威胁自身及他人生命财产安全。人民法院依法认定潘某杰构成组织他人偷越国（边）境罪，并综合考虑其“屡犯不改”等情节，决定对其不适用缓刑，通

过从严打击电信网络诈骗的衍生犯罪，坚决铲除相关“人力供应链”。

被告人林某程、蒋某建偷越国（边）境案，是一起为获取“高薪”报酬，主动偷渡至境外参加电信网络诈骗等违法犯罪的典型案例。林某程、蒋某建为赚钱发财，明知出境从事电信网络诈骗等违法犯罪活动，仍自愿垫付资金偷渡至缅甸，在缴纳赎金后才得以脱身。人民法院依法认定2名被告人构成偷越国（边）境罪，并综合考虑二人主动投案自首、认罪认罚、积极预缴纳罚金等情节，在量刑上予以从宽，一方面体现了对电信网络诈骗关联犯罪行为严惩不贷的原则。（下转第2版）

全省公安局长会议强调

忠诚履职 担当作为 为扎实稳健推进中国式现代化建设河北篇章贡献公安力量

河北法制报讯（记者 张志青）2月6日，省公安厅召开全省公安局长会议，深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示精神，贯彻落实党的二十大、二十届二中全会精神和党中央决策部署，深入落实省委、省政府、公安部工作安排，总结去年工作，分析面临形势，全面部署今年全省公安工作任务。

会议强调，全省公安机关要统筹高质量发展和高水平安全，加快形成和提升新质公安战斗力，忠实履行维护国家安全和社会稳定、守护人民幸福和安宁的神圣职责，奋力推进公安工作现代化，为扎实稳健推进中国式现代化建设河北篇章贡献公安力量。

会议要求，坚决落实党对公安工作的绝对领导，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动矛盾纠纷源头治理。坚决保障公共安全，深入开展“靖安2024”、夏季行动、冬季打击整治等系列专项行动，打防管控建设同步发力、贯穿全年衔接推进。坚决服务经济社会发展，更加主动地护航发展、助力培育新质生产力。

坚决推进公安改革，科学划分警种职能、优化再造警务模式、数据高效赋能实战，提升公安机关整体效能。坚决深化法治公安建设，开展“法安2024”执法规范化建设提升行动。坚决锻造过硬公安队伍，严格队伍教育管理、强化正风肃纪反腐、着力提升实战能力、抓实抓细暖警爱警。

推行经济困难告知承诺制 全面消除基层机构空白点 我省法律援助扩面提质擦亮为民底色

河北法制报讯（记者 张世杰）2月6日，承德市双滦区的农民工老孙在双滦区法律援助中心的帮助下，顺利拿回了一万余元的工资。老孙从2022年11月至2023年2月受雇于邯郸某建筑公司，在双滦某工地干活。老孙向该公司索要工资一直未果，后申请劳动仲裁，但该公司一直不予履行。老孙向双滦区法律援助中心求助，该中心对老孙免于经济状况审查，第一时间受理案件。法援律师经与邯郸某建筑公司沟通、协调，三个工作日快速办结此案。

法律援助一头连着群众疾苦，

一头连着政府关爱。近年来，我省降低法律援助门槛、扩大法律援助受援人覆盖面，对农民工讨薪、工伤赔偿、军人军属、70岁以上老年人等8类17项情形申请法律援助免于经济状况审查，法律援助覆盖人群由以前的低保人群拓展至低收入群体，更多的困难群众享受到了法律援助，群众的法治获得感不断增强。

在2023年我省20项民生工程中，法律援助扩面提质工程赫然在列。这是省委、省政府着眼做好新时代法律援助工作，推动不断优化服务，以实现“应援尽援、应援优援”

的“关键棋”。我省各地进一步推动构建实体、网络、热线“三位一体”法律援助服务网络，加强服务机构、便民窗口建设。群众申请法援“最多跑一次”，困难群众申请法律援助即时审查，申请材料齐全的当日指派承办，行动不便的残疾人、老年人、未成年人及严重疾病患者可享受预约式、上门式、一站式服务。

目前，我省已全面消除基层法律援助机构空白点，全省共设立法律援助机构187家，实现县级以上司法行政部门全覆盖，建立各类法律援助工作站4218个、联络点15206个。

2023年1月至12月，全省完成法律援助服务案件12.8万件，法律咨询总数共557657人次。

各地对申请法律援助的群众实行经济困难告知承诺制，推动法律援助审查从“减证便民”向“无证便民”转变，群众获得法律援助更快捷。年关之际，针对外出务工人员关注的欠薪问题，省法律援助中心副主任杨长军表示：“对寻求法律援助的欠薪农民工一律免于经济困难条件审查，我们努力做到当天申请、当天受理、当天审批、当天指派律师提供法律援助。”

建议，并列入最高检与司法部重点会商事项；直接组织专门巡回检察，把监督防范被监管人死亡与“减假暂”监督结合起来，紧盯重点地区、重点监狱，会同监狱管理部门督促整改，切实保障被监管人合法权益。

强化实质审查是“减假暂”办案的关键。侯亚辉介绍，检察机关坚持全面审查刑罚执行机关报送的材料，既审查罪犯劳动改造、监管改造等客观方面的表现，又审查罪犯思想改造等主观方面的表现，重点审查岗位调整、计分考核、立功奖励、病情鉴定、违规惩戒等关键环节。

同时，检察机关办理在事实认定、法律适用等方面存在较大争议或者有重大社会影响的“减假暂”案件时，按照规定组织听证，邀请相关单位或领域的代表参与，有效防范暗箱操作。

据新华社

廊坊市公安局聘任40名党风政风警风监督员

河北法制报讯（记者 田宪忠 通讯员 张永明）2月4日，廊坊市公安局召开全市公安机关党风政风警风监督员聘任会议，来自社会各界的40位代表被聘任为廊坊市局党风政风警风监督员。

据悉，此次聘任的监督员来自社会各界，包括人大代表、政协委员、企业家、律师等。他们将发挥各自专长，充分履行职责，积极开展监督，当好公安执法活动的“监督员”，帮助廊坊公安机关不断严明纪律、改进作风；及时反映社情民意，当好公安机关密切联系群众的“连心桥”，充分反映最真实、最鲜活的情况；积极开展调研，建

言献策，当好公安工作高质量发展的“智囊团”，用心用力用情讲好公安故事。

廊坊市公安局相关负责人表示，聘任党风政风警风监督员是该局主动接受社会监督、推进警务公开的重要举措。市、县两级公安机关要自觉尊重监督、主动接受监督、全力支持监督，进一步发挥内部监督与外部监督相结合的整体效能，推动构建大监督格局；注重健全机制，定期开门纳谏，征询监督员意见并及时反馈，避免监督员工作走过场、流于形式；注重监督融合，横向加强监督员监督与督察、纪委监督的统一协作，纵向推进监督深度，全方位提升监督质效。



寒冬警事 温暖如炬

2月4日下午，沧州市公安交警支队二大队民辅警来到武警沧州支队，为官兵们带来一堂内容丰富、生动鲜活的节日交通安全宣传教育课。民警结合PPT课件详细讲解了交通安全知识，重点宣讲了酒驾醉驾、疲劳驾驶、超速行驶等交通违法行为的危害，提醒官兵们在出行时要时刻牢记交通安全，自觉维护交通秩序，共同营造文明有序、安全畅通的道路交通环境。图为民警向武警官兵发放交通安全知识宣传单，面对面讲解交通安全知识。

孙明山 摄

送到民警杨建超的手中，激动地表示感谢。“没事，别客气，这是我们的职责，不过以后你们可得看好孩子，别再粗心了！”民警杨建超看着哽咽的夫妇，认真嘱咐道。

“您好，双塔山派出所，请问您有什么事吗？”“民警同志，我在双滦区国税局附近，看见有一对年轻男女在吵架，还动了手！”10时39分，杨建超和两名辅警接到警情后，立刻赶到现场，发现一男子正拽着一女子的胳膊。民警见状，急忙上前将两人分开。经了解，家住鑫顺家园的闫先生与张女士是情侣关系，二人在回家路上发生口角，后在激烈的争执中，张女士的胳膊和手背受伤。

“警察同志，谢谢你们，孩子不见了，我们可着急了，幸好你们帮着及时找回，真是太感谢了。”早上点名刚结束，一对年轻夫妇就将一面印有“助人为乐 情满人间”的锦旗

则站在一旁气得双眼通红。“好了，你俩都先冷静冷静，有什么事慢慢说！”杨建超先安抚二人的情绪，然后告诉闫先生动手是不对的，有问题得好好沟通。随后，民警把他们带回派出所，分别向双方悉心说理，并从各方面做思想工作，引导二人在生活中要多理解少抱怨。经过2个小时的耐心调解，双方都认识到自己的问题，开始主动向对方道歉，并在民警的见证下拥抱和好，表示以后一定会好好沟通，然后手拉手走出了派出所。

“怎样让老百姓从‘吵架’到‘和好’，这就考验我们通过法治思维和温情执法解决群众矛盾的水平了。只有把问题抽丝剥茧分析透，才能得到群众的理解和支持，辖区也才能更加稳定和谐。”闫宗洋对记者说。

这时，派出所的电话又一次响

起，金色家园小区门口的餐馆老板称有人吃“霸王餐”。记者跟着闫宗洋赶到现场，原来是一顾客在外卖平台上点了三回盖浇饭，送到后都以不熟、不干净等原因要求退款。前两回老板没管，第三次老板认为该顾客必须买单，被顾客拒绝后，老板便报了警。双方各执一词，顾客称有证据，但又不拿出来。了解情况后，闫宗洋对双方分别进行耐心劝解，情理交融，最终经过1个小时的工作，顾客主动支付了三次订餐的全部费用。

“所长，谢谢你们帮我解决这个难题，这么半天了，你们一口水都没喝。这几天天冷，一定要多穿点啊！”我们走出餐馆时，听到老板在身后激动地感谢道。

此时，时针已指向晚上6时，天色早已漆黑一片。冷冽的寒风像刀子一样刮在脸上，但记者心里却暖暖的。



春节将至，2月7日，平乡县公安局交警大队组织民警来到辖区年货大集，开展交通安全宣传活动。民警结合宣传材料，向过往群众及摊主普及春运期间出行注意事项，引导他们自觉抵制各类交通违法行为，安全文明出行。

郑金玲 赵天丽 摄

□ 河北法制报记者 王絮冬

当人们都沉浸在临近春节的节日氛围中时，承德市公安局双滦分局双塔山派出所的民辅警却像拉满了弦的弓，毫不松懈地守护着辖区的安宁。2月4日一早，记者走进双塔山派出所，“越到过年我们工作越不能放松，这几天冷，大伙儿都多穿点，工作中也要注意安全！”所长闫宗洋向所内民辅警叮嘱道。

“警察同志，谢谢你们，孩子不见了，我们可着急了，幸好你们帮着及时找回，真是太感谢了。”早上点名刚结束，一对年轻夫妇就将一面印有“助人为乐 情满人间”的锦旗